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ACTA No, 002 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:15 horas, del dos (02) de marzo de dos 
mil veintídós (2022) se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las funciones 
de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
2) CASTILLO PABON HORACIO 
3) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
4) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
5) JARAMILLO BEJARANO WLLIAM 
6) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
7) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
8) PARRA ZULUAGA DIEGO 
9) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
10) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
11) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
5.- Proposiciones 
6.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
5.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 

El presidente deja constancia de la asistencia de los concejales Fernando David 
Murgueitio, Wlliam Henao, Alexander Bejarano, Giovanny Escobar en la sesión plenaria. 

6.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Juan David Quintero Gómez con el tema aclaración video 
presentado por el concejal Andrés Cruz manifestando: el día hoy quiero presentarme 
ante ustedes señores Concejales con el propósito de aclararles acerca de mi participación 
en el video que el día de ayer el señor Concejal Andrés Cruz mediante transmisión de 
Facebook Live en la sesión ordinaria el Concejo Municipal presenta el día ayer, para los 
que no me conocen mi nombre es Juan David Quintero, tengo 31 años de edad, soy 
tecnólogo en gestión administrativa y financiera y actualmente me encuentro cursando mi 
último semestre de profesionalización en la carrera de administración de empresas, 
decirles señor Concejal Andrés Cruz que soy yo la persona que aparece en el video, ya, 
que toda la participación que obtuve es, venía yo saliendo del sótano veo que al costado 
izquierdo de su vehículo se encuentra un carnet y una tapa pernos, me bajo, recojo la tapa 
pernos, recojo el carné de vacunación que se encontraba al lado de está tapa pernos y 
bajo mis principios éticos y morales subo esos instrumentos estos artículos, los subo al 
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vehículo y hago el respectivo proceso de entrega a los dispositivos de seguridad que tiene 
la alcaldía de Yumbo y eso puede dar fe los señores guardas de seguridad y pueden dar fe 
mediante el informe que ellos levantan una vez se entrega este artículo, le solicito al señor 
Andrés Cruz que mediante la denuncia que él está en todo su derecho, interpuso ante la 
fiscalía, yo Juan David Quintero estoy dispuesto a aclararle a la fiscalía y a los entes de 
control las veces que me llamen y sean necesarias y dar claridad a estos hechos, pero yo 
si le quiero hacer un paréntesis al señor Andrés Cruz porqué para nadie es un secreto que 
la persona que aparece publicada en ese video soy yo, el me conoce, él sabe quién soy 
porque hemos tenido la oportunidad de interactuar en otros escenarios diferentes a estos 
doctor Andrés, sabe que calidad de persona soy y muchos de ustedes señores Concejales 
también saben cuál ha sido mi participación dentro del municipio cómo prestador de 
servicios, entonces yo sí quiero aclararle al concejal Andrés que mediante el video que se 
publicó ayer donde dice que él desconoce la identidad de la persona que se baja de este 
vehículo, pues doctor Andrés creo que usted me conoce y sabe quién soy, sabe que en 
diferentes ocasiones hemos interactuado, consideraba dentro de lo posible que había una 
amistad y que mutuamente nos habíamos servido el uno al otro en diferentes escenarios, 
hoy mi presentación aquí es aclararles a todos ustedes que estoy dispuesto a presentarme 
ante la Fiscalía General de la Nación mediante la denuncia que usted interpuso y aclarar 
toda esta situación de orden judicial, decirle a ustedes señores Concejales que para nadie 
es un secreto que ustedes tienen seguidores, ustedes tienen amigos que los acompañan a 
ustedes en sus proceso y en sus comicios electorales, yo le quiero pedir señor Concejal 
Andrés Cruz y a esas personas que de manera malintencionada me juzgaron y me violaron 
a mí mis derechos hablando situaciones, cuando aún no existe una sentencia, cuando aún 
no existe un fallo en mi contra, donde a mí se me inculpa por parte de la Fiscalía General 
de la Nación cómo autor material de estos sucesos, entonces yo sí quiero pedirle a esas 
personas que se abstengan de hacer comentarios, porque yo soy padre de familia, tengo 
dos hijas y aparte soy prestador de servicios y soy una persona de bien que no tiene 
antecedentes penales, esa era mi participación, y estoy presto a ir a las instancias 
judiciales las veces que sea requerido. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: yo creo Juan David de verdad te conozco, no 
era capaz de reconocer quién iba manejando el vehículo, me preste con la mejor de las 
intenciones a decirle al señor alcalde y a socializarle de lo que había sucedido en uno de 
los vehículos en el que él se transportó durante mucho tiempo y que ahora se transporta la 
familia porque me pareció gravoso el tema y él me invitó a que hiciera lo que tenía que 
hacer y obviamente lo que tenía que hacer yo era instaurar una denuncia por a 
manipulación de mi vehículo, porque es que hay unos agravantes, no te estoy señalando a 
ti Juan David, porque es que de verdad mira, el señor alcalde posiblemente me hubiera 
dado una respuesta más satisfactoria si hubiera dicho veni vamos a mirar a ver quién es 
averigüemos, pero a mí me genera una controversia y una duda muy tremenda cuando me 
dice haga lo que tenga que hacer o sea sin darle importancia a un acto que a mí me causó 
de verdad temor y que frente a los hechos de amenazas que hemos tenido nosotros pues 
prender las alarmas y más aún cuando yo a esta denuncia le anexo mi carro ha sido 
abierto de mi carro han sacado cosas, no he tenido la evidencia anterior porque no pude 
acceder a las cámaras, yo dentro de la denuncia coloque las pruebas que yo indague con 
el señor del almacén preguntando quien era el que manejaba y administraba la Cámara del 
parqueadero, entonces sobra hacer señalamientos puntuales, ayer no los hice, lo único 
que reconocí fue la camioneta del alcalde, inclusive yo pensé que era otra persona, sino te 
hubiera abordado también porque te conozco, pero de verdad frente a los escenarios que 
estamos presentando nosotros hoy prende las alarmas porque así cómo se quitó una tapa 
puede haber estado un GPS puede haber estado una bomba, puede haber estado muchas 
cosas y mi familia tampoco está tranquila pues con este tipo de escenarios que está 
presentando en el municipio de Yumbo, en donde abundan la amenazas abunda el peligro 
abunda la violencia y es algo que se tenía que hacer, yo sí creo y te pediría el favor 
especial por interno me regales el dato de a quién se le entregó la tapa a quien se le 
entrego el carnet, que carnet si yo no he perdido en ninguna ocasión, y si hay un radicado 
de esa entrega, porque a mí nunca me buscaron para hacerme entrega del repuesto, nos 
genera un manto de duda porque?, porque es un repuesto que relativamente puede ser 
muy barato para que un contratista de la alcaldía municipal de Yumbo que sabemos que 
los contratistas con los mejores pagos, yo creo que de la labores de acá el municipio por 
fuera del privado se pegue de un repuesto automotor de tan bajo calibre, entonces nos da 
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está posibilidad de pensar nosotros y de intuir de que pudo haber algo más y más pues con 
la respuesta del señor alcalde que pues no ayuda para nada, ni siquiera a solucionar ese 
tipo de problemática. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueltio: estamos empezando un nuevo 
año una nueva sesiones y esperemos todo funcione de la mejor manera y que se esa 
imagen que tiene este Concejo municipal que en algún momento se lo había comentado de 
los cómo Vamos tenía un 9% de aceptación de la gestión según la comunidad pues pueda 
mejorar y eso esperamos que sea así, estoy de acuerdo con la posición del señor 
Presidente, ojalá le pongamos temporizador a las intervenciones y que se corte el 
micrófono, me parece que ese orden es importante, así como el respeto al uso de la 
palabra y respeto también a su dignidad cómo presidente de esta honorable corporación. 
yo quiero aprovechar esta intervención, me llama la intervención de Juan David Quintero, 
me parece también valiente que haya reconocido que era él, yo en el video no reconozco 
realmente quién es la persona ni se ve con claridad y si me llama mucho la atención que el 
parqueadero dice ahí Andrés Cruz y que haya pasad no sé cuánto tiempo y no le hayan 
entregado ese elemento, pero bueno eso ya serán las autoridades quienes se encarguen 
de hacer esto y obviamente en el derecho y en el debido proceso pues se le respete a las 
personas que no han sido juzgadas que no se les trate de otra manera hasta que no se 
aclare el hecho y me parece que ese es el derecho que tiene todo ciudadano pero también 
me preocupa y no quiero negar la situación que se está viviendo y es ahí donde yo quiero 
aportar mi intervención el día de hoy, frente al tema de las amenazas que hemos sido 
objeto cuatro Concejales de esta corporación y cuatro jóvenes entre ellos unos 
comunicadores y productores de un programa que se llama de cara a la gente que muy 
pocas personas lo ven en Yumbo, es un programa de opinión, programa que nace porque 
solamente teníamos ese camino para poder expresar las opiniones de la oposición, 
llevamos dos años solicitando a la emisora municipal que utiliza el espectro 
electromagnético de Yumbo para hacer la emisión a la cual tenemós derecho según la ley 
de oposición, pero hasta ahora no se nos ha permitido ese espacio, no tenemos otro 
camino más que ese programa, y sin duda alguna parte, nosotros venimos haciendo un 
ejercicio de oposición y nos llama mucho la atención que sea después de eso de un 
programa donde se denuncia el exceso de contratación, yo escuché en la intervención de 
ayer del Concejal Arturo Domínguez y le quiero decir que estamos listos para cuando 
quieran hacer abramos el debate sobre la necesidad de los contratistas, ya que lo propuso, 
vamos a hacerlo aquí y veamos los números cuantas personas se contratan, su objetivo y 
su labor, etc., pero eso será otro momento y si me alcanza el tiempo algo me referiré a él, 
pero yo si quiero hablar de las denuncias, porque es que a mí me parece sorprendente que 
le den poca monta a las denuncias y especialmente los mismos compañeros de este 
Concejo, miren me llama la atención cómo es solidario otras inclusive corporaciones cómo 
la corporación Concejo de Cali y pues uno no ve o le llama la atención o ver una expresión 
de solidaridad por parte de igual oficial o escrita por parte del Concejo de Yumbo, sus 
compañeros, sus cabildantes que están siendo intimidados por una cortina por cualquier 
cosa pero es que hay una realidad y lo mínimo que uno espera es solidaridad, pero eso es 
lo que esperamos, de todas maneras, a mí me llama la atención algunas posturas, 
especialmente de algunos compañeros Concejales, no voy a criticar su opinión, la voy a 
respetar ni más faltaba, pero yo si quiero que entiendan un contexto compañeros y los 
quiero invitar a una reflexión, cómo saben ustedes muchos creen y le dan poca altura a 
esta situación como si fuera un show mediático y un interés político a quien le conviene 
este tipo de actuaciones en este momento, a nosotros políticamente no nos conviene, 
asusta a la gente aleja a la gente, a nosotros no nos hace ningún efecto favorable para 
vender candidatos que no somos nosotros, uno ve los casos en las elecciones locales que 
eso pasa y ahora lo voy a aclarar, en las elecciones locales pasa y la gente se cuida, claro 
que se cuida y claro que hay cuidarse porque tenemos antecedentes, aquí han matado 
candidatos y para recordarles así rápidamente dos, Jairo Romero y Fernando Vargas, y por 
supuesto la gente se cuida en elecciones, ahora contaré mi experiencia personal, pero 
quiero advertirles queridos compañeros y es la reflexión que les doy, a mí nunca me han 
amenazado, he solicitado protección en dos oportunidades, a mí nunca me han 
amenazado, nunca, nunca me han llamado, nunca me han amenazado al equipo, es que 
me están diciendo haber si vas a poder defender y proteger a tu lagartos mugrecito, es 
decir, conmigo se puede meter y se ha metido y yo digamos lo hemos, yo inclusive voy en 
la calle cuando estamos en elecciones se arman tumultos para insultarme y si obviamente 
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diera oportunidad hasta me golpearían y aun así tampoco nunca he hecho bulla por eso ni 
he venido aquí temblando de frío, les quiero decir es que está pasando hay alguien que 
está haciendo eso, entonces ahí es donde yo quiero invitarlos a una reflexión, yo se que 
aquí hay personas que no son de ese nivel, yo por ejemplo respeto mucho al Concejal 
Carlos Arturo Villa y yo sé que él no es cobarde el no es de esas actuaciones, yo por eso 
no lo señaló a usted, porque usted es frentero y usted por lo menos denuncia hace debates 
pelea y hace el esfuerzo político, el problema es que aquí hemos generado una cultura no 
solamente en Yumbo sino en este país de guerra, de intimidación, la pregunta es qué tanto 
gente del entorno que de una u otra manera puede verse afectada por parte de las 
denuncias que nosotros hacemos que no se han dado cuenta que esto es público y al que 
está en público va a estar expuesto públicamente pueda estar haciendo esto, y es ahí 
donde nosotros tenemos que decirle señor gobierno préstele atención porque usted es 
responsable y debe generar control, si es así, pero investíguenlo, por lo menos 
investíguenlo por lo menos denle importancia, y la pregunta es si hay miedo, pues claro 
que tenemos miedo, yo tengo miedo y la gente dirá pero no parece que tenga miedo, claro 
que tengo miedo, sino que soy valiente, y ahora que sigo a Jesús más valiente soy y confío 
en él, pero si ustedes me preguntan a mí me dolería dejar a mi niña Ana Belén con tres 
años, celeste con ocho, David con siete o Mariana con 17 solos y a mi mujer sola 
cuidándolos claro, claro, y por eso nos preocupa, cómo el caso de Andrés que tiene dos 
niñas y una que requiere un cuidado especial la cual él le dedica mucho tiempo, no le va a 
preocupar faltarles a esos niños o el mismo caso de William que tiene también dos hijos o 
de William Jaramillo que tiene dos niñas chiquitas que dependen completamente de él, 
claro, a quien le interesa venir a ser un show pa que, para buscar que ponerle voto quitarle 
votos a alguien, vale la pena acabar la tranquilidad, generar miedo?, porque es que ese 
generar miedo termina afectándonos a nosotros quien va querer andar conmigo o andar en 
la calle, si efectivamente empecé a hacer campaña con un megáfono en mano cómo es mi 
estilo, cada cual tiene su estilo de hacer campaña, creen que puedo hacerlo?, yo les 
pregunto honorables compañeros, ustedes conocieron cuál fue mi posición como Alcalde y 
mi ejercicio frente a las bandas criminales en Yumbo, ustedes creen que yo puedo andar 
sólo por las laderas de Yumbo haciendo política. yo les pregunto ustedes creen que yo 
puedo andar tranquilo sin ninguna preocupación caminando de noche por cualquiera de los 
barrios de Yumbo, por eso no lo hago, no lo hago porque uno sabe cuáles son los riesgos y 
en los riesgos uno no se cuida en estructuras gigantescas porque la estructura gigantescas 
así tuviera 1 o 2 escoltas lo matan como mataron a Fernando Vargas al mismo Jairo 
Romero, tenía seis escoltas cuatro escoltas, igual lo asesinaron, yo me cuido es del efecto 
que pueda generar algún fanático, que ese es el problema, no le quiten importancia a algo 
que no sabemos de dónde viene, y estoy de acuerdo con las palabras de la doctora Daisy, 
aquí nos ponemos todos en riesgo, porque hay rio revuelto cierto, pero la pregunta es 
porqué específicamente hay una presión contra nosotros y contra los muchachos que 
mucha gente los conoce pero que nunca los habían tocado, están muertos del susto, ahora 
yo le digo póngase en el papel de las esposas de las mamás de los familiares de nosotros, 
uno muchas veces puede entender, yo les digo, el que amenaza solamente el 3% de los 
que amenazan hacen algo, pero hay un 3%, pero en Yumbo, la pregunta es en Yumbo, yo 
les quiero decir cuando asesinaron a mi señor padre siendo presidente de esta corporación 
el no sufrió amenazas pero si le dijeron tener cuidado, no te metas con éste no te metas 
con estas, no hagas esto y aun así lo asesinaron, a mi hermano Ricardo también le dieron 
pelao váyase mejor, en el caso mío para esos que saben a burlarse que yo cada vez que 
hay campañas pido protección y vuelvo y aclaro es primer vez que me amenazan, cuando 
yo era candidato a la alcaldía teníamos todos asignados un policía y a mi policía lo 
abordaron le ofrecieron plata para que se alejara de mi, para que me atentaran, el 
presento ese informe y con ese informe fue que hicimos bulla y nos colocaron protección, 
tenía un amigo muy cercano que por respeto a él voy a guardar su nombre y me decía no 
ande con tanto escolta porque estaba con nosotros, porque eso le resta a la campaña, y 
pasado los días me dijo Tenes que meter toda la gente que podas, usa tres carros, me dio 
algunas recomendaciones, están pagando 300 millones de voz y están pagando 
$70,000,000 por mí, eso me lo dijo en plena campaña, saben que es lo más triste, a el lo 
mataron en esa campaña, entonces hay motivo para cuidarse y prestarle atención a los 
ruidos pues claro que hay antecedentes, cómo van a pedir a nosotros que no nos dé miedo 
y que no pidamos protección o por lo menos hagamos público esto que está pasando, 
quisiera hablar más de ello pero no puedo por el tiempo pero si voy a decir una cosa, me 
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llama muchísimo la atención que el señor alcalde venga e inaugure estas sesiones 
ordinarias y no haga una sola mención frente al tema, dijo que hizo un Consejo de 
Gobierno para darnos garantías y demás, ahí le pedimos que actuaciones por escrito le 
pedí por favor informe que actuaciones ha hecho, porque yo no siento ninguna actuación 
contundente para brindamos una garantía, ni el mínimo de solidaridad ni el mínimo siquiera 
hizo mención aquí y cuando el compañero Andrés le iba a poner el tema inmediatamente 
lo corto que tenía no me acuerdo que es lo que iba a hacer era más importante que de 
pronto mandarle un mensaje de tranquilidad, hombre si aquí están en riesgo todos los 
Concejales yo que haría tomar alguna medida, como ha pasado en tiempos atrás que 
alguien presentaba algo inmediatamente lo hacíamos, tomamos medidas para proteger la 
vida de la persona hasta que se aclararan los hechos, cuando pasó en el 2013 lo del 
asistente del Concejal Carlos Villa se hizo, se tomaron las medidas, se le buscó brindar la 
protección, se le pidió a la estación venga póngale policía, a que no tenemos policía pero 
háganlo lo explicó, hasta que no se aclare que es o dónde vienen, pues tenemos que tener 
claridad de que paso, pero venga no se burlen compañeros porque tengamos miedo y no 
se burlen porque tengamos preocupación por la familia, pero a mí si me aterra la falta de 
actuación, digámoslo no tienen que hacer la pantomima siquiera, es su obligación 
institucional hacerlo, como el alcalde no toma una postura clara, y como no hay garantías, 
porque cree que esto es un show y nosotros estamos diciendo no es un show eso es cierto 
investiguen, pero han pasado más de 15 días y no tenemos ningún avance ni ninguna 
medida que nos queda a nosotros hacer la recomendación de la policía, a usted le 
marcaron ese carro no ande en ese carro, vario los carros, porque después termina 
atentando a alguno de la familia cuando lo confundan andando en el carro que no es, no 
se mueva tanto, autoprotección, cambie de ruta, la pregunta es, y en política podemos 
hacer eso, si le estoy diciendo que naturalmente yo no me puedo mover en muchas partes, 
ahora cómo, todo mundo tiene miedo no vaya no haga quédese callado no digan nada en 
el Concejo no pelee, yo le pido siempre sabiduría a Dios para no caldear los ánimos antes 
calmarnos, pero yo les digo si ustedes quieren que eso se calme pues seamos reflexivos 
como decía un amigo las palabras matan pero el silencio también, uno no puede pasar por 
alto algo que está sucediendo, yo por eso quiero en esta plenaria y de manera respetuosa 
exigirle al alcalde que si él no lo siguiente, que si él no cree que esto aquí hay algo serio 
pues no haga nada como lo está haciendo, pero entonces pida un alcalde ad hoc para que 
toque el tema, nos dé tranquilidad a nosotros y le de tranquilidad a él, porque hasta que 
cualquier cosa, queridos compañeros, cualquier cosa que le pase a cualquiera de nosotros 
o a cualquier del equipo de gobierno es responsabilidades de este gobierno, no tenemos 
ningún problema personal nosotros, pero es que el gobierno no solamente si es el emisor 
del mensaje o no, es porque él tiene la obligación de ayudarnos a cuidar y cuando hablo 
de este gobierno hablo también de ustedes, y hablo de todo el equipo de gobierno, porque 
es responsabilidad de este gobierno la seguridad de este municipio y en especialmente la 
seguridad de cuatro Concejales y de un equipo que han sido intimidados, a bueno y un 
concejal un Concejal que también ha sido objeto amenazas cuídenlo a él también, pero 
hagan algo, no simplemente pasen por alto porque es que esto lo único que hace es 
desdibujar las realidades de nuestro municipio y simplemente dejar en el aire que aquí se 
puede amenazar y no pasa nada, miren nosotros hicimos unas denuncias sobre unas 
obras que no se estaban terminando aquí en nuevo horizonte, se contrataron seis cuadras 
de pavimento y apenas se hicieron dos, con más de 2200 millones y cuando estábamos 
haciendo el video se acercó una persona y así con toda tranquilidad dice es que el que se 
meta con la cuchara de uno hay que acostarlo, nos amenazó así de frente y entonces se 
vuelve una cultura que aquí se puede hacer eso, y yo no estoy diciendo y no he salido a 
llorar por eso, estoy dándoles un ejemplo, se facilita una cultura de rabia una cultura de 
odio una cultura de intimidaciones y en ese sentido cierro exigiendo al señor alcalde que 
pida un alcalde ad hoc para que maneje este tema, alguien que pueda tener un poquito 
sensibilidad frente a la situación que estamos viviendo. 
El presidente dice: quiero decirle lo siguiente honorable concejal, primero que todo el 
alcalde hizo un Concejo de Seguridad por la pasado con ustedes, por el problema que 
ustedes tenían, aquí no arrojo ninguna denuncia en ninguna de las partes, pero se hizo 
porque se está pendiente de ustedes, segundo aquí muchos de los Concejales que hoy 
estamos se pronunciaron se solidarizaron con ustedes porque sabemos que es lo de su 
familia, en lo de ustedes, es la salud y bienestar que cada uno debemos de tener y se 
solidarizaron con eso, a los tres concejales que vinieron ayer a la sesión se les hizo un 
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video también hablando ellos sobre su tema, y de lo que piden ustedes para trabajar virtual 
ustedes saben concejal que se están haciendo los arreglos para eso porque eso no es de 
un día para otro, porque la tecnología usted lo sabe muy bien que aquí hemos estado 
trabajando dos personas cuando es virtualmente y cada rato se nos va la imagen, claro es 
malísimo y por eso hemos estado haciendo los estudios, el mismo reglamento nos pide 
que debemos de tener un acto administrativo motivado que ustedes lo tienen que dar, y lo 
tienen que dar por escrito, trajeron una carta la cual se iba a poner como proposición pero 
la retiraron porque estuvieron de acuerdo, estamos haciendo, nosotros nunca hemos 
negado nada como concejales como corporación nos unimos a los problemas de ustedes 
porque sentimos también que nosotros podemos ser amenazados, pero no se trata de 
formar una polémica, no se trata de que nosotros no hacemos nada, se trata es de que 
trabajemos unidos que llevemos todos a trabajar por una sola causa y sabemos que los 
que le pase a ustedes nos puede pasar a nosotros, por eso también sentimos mucho 
concejal, no diga que es que nosotros nos burlamos, yo por lo menos personalmente no 
me burlo absolutamente de nadie menos cuando tiene problemas y hoy que soy el 
presidente de esta corporación, por eso le exijo un poquito de respeto para la corporación 
porque de usted no se está burlando nadie concejal. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: retomando las palabras y las enunciaciones 
de mi colega Fernando Murgueitio, si quiero destacar de manera negativa que se realiza un 
Consejo de Seguridad sin ni siquiera haber cruzado palabra alguna con los afectados, sin 
ni siquiera haberse tomado la delicadeza de invitarnos o escuchamos para tener la 
información de primera mano, porque ya nosotros sabemos de qué ellos no tienen el 
expediente que nosotros hemos radicado las denuncias que hemos radicado para que se 
nos brinden las garantías mínimas para realizar nuestro ejercicio de control político en 
nuestro ejercicio democrático en esta temporada electoral, entonces nos parece muy 
importante resaltar eso porque es que de verdad se ha mostrado poco interés en esa 
amenaza, es que esa amenazas no nacieron ayer, mis amigos, mis colegas y este 
servidor ya hace algunos días venimos denunciando públicamente ante toda a comunidad 
en redes sociales y visibilizando la problemática acá del municipio de Yumbo y cómo no 
nos vamos a preocupar si las mismas entidades encargadas de hacer investigaciones no 
nos brindan respuesta, por ejemplo yo ayer le socializaba de que este video de él presunto 
robo, no voy a hablar de un robo o la presunta manipulación porque cómo ustedes 
pudiesen ver en ese video cuando uno ahora que yo reflexionaba sobre lo que decía mi 
amigo Juan David o mi ex amigo porque no sé en qué condiciones quedamos ahora 
porque es que yo soy de los que respeto mis amigos y yo creo que él sabe que yo ando en 
ese carro, él sabe la problemática en la que nos encontramos ahora y él sabe, 
posiblemente la gravedad del tema, inclusive si esa tapa él la encuentra al lado de la 
camioneta lo más correcto es saber de qué le pertenece a la misma y uno no se demora 
tanto recogiendo un repuesto, recogiendo un carnet, pero obviamente son cosas que no 
genera un manto de duda y que deben de solucionar y que nos deben dar la respuesta, las 
autoridades pertinentes, pero esta denuncia la radicó yo y llega acá a Yumbo al director de 
fiscalías, este se la entrega creo que a un asistente a un secretario y este la remite para 
Buga, entonces de qué manera estamos funcionando acá en el municipio de Yumbo con 
estos órganos que nos deben de brindar las garantías, estos órganos acusadores que 
deben de hacer las investigaciones para que nosotros podamos estar tranquilos, de igual 
manera yo he radicado algunas otras denuncias relacionadas con amenazas de muerte 
para este servidor y hasta el momento no ha habido una respuesta que haya sido 
satisfactoria de parte de esta entidad, quería destacar ese pedacito aquí y resaltar que lo 
gravoso del tema que ocurrió con mi carro es que ya se habían presentado hechos de 
manipulación, que no podíamos nosotros ni teníamos la evidencia en este momento 
preciso para poder nosotros instaurar las denuncias pertinentes y que en esta ocasión, 
pues dimos con la prueba reina que era el video, pero lo gravoso es en donde ocurre este 
hecho, en el sótano en el parqueadero de esta entidad que promueve la seguridad del 
municipio, de que vehículo se bajan para que ocurra este presunto hecho, en qué contexto 
en que estamos nosotros hoy, estamos preocupados por unas amenazas de muerte y lo 
peor aún que me parece a mí de pronto que me generó más preocupación y a mi familia es 
que hace el alcalde después de que conoce la situación, entonces si de verdad uno acá 
queda preocupado porque acá en Yumbo casi todos nos conocemos y lo que dice 
Fernando David es una realidad, aquí el que se mete con la cuchara de alguien marca 
calavera y en este momento, lamentablemente me cruzo con Juan David y me toca 
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instaurar la denuncia y no digo que él sea culpable, porque cómo he repetido esto lo tiene 
que definir la autoridad pertinente, pero en caso de que sea o en caso de que esto se 
preste para que haya sido enviado que es lo que nos da a nosotros también por pensar 
nosotros manejamos todas las posibilidades, entonces estoy marcando calavera cómo 
funcionario público, no cómo funcionario cómo servidor público y me tendré que cuidar aún 
mucho más de los amigos de la familia de todo mundo que quiera Juan David, entonces 
quería dejar esa reflexión, simplemente se hizo lo que en pocas palabras recomendó el 
señor alcalde y esperamos que la justicia determine que pasó en este incidente. 
Quisiera que me colaboraran Felipe con unas imágenes de apoyo que tengo referente a el 
barrio Portal de Comfandi, en estas imágenes ustedes van a poder observar el deterioro 
grandísimo que hay de las calles de este barrio, algunas personas de la comunidad me han 
pedido el grandísimo favor de que contextualice estás imágenes para poder solicitarle 
desde acá desde estrado al jefe de infraestructura que nos pueda generar una solución o 
una respuesta del porque no se le ha podido realizar dichos mantenimientos a estas calles 
del barrio portal de Yumbo, también he anexado unas imágenes de la entrada a piles 
donde se denota una gran preocupación también de parte de los habitantes, esto se ha 
vuelto una barrera de los muchachos que salen a estudiar de las personas que transitan en 
vehículos y a pie por qué hay unos charcos inmensos que les toca cruzar y que 
posiblemente pues les pueden causar accidentes les pueden causar también obviamente 
mucha incomodidad para llegar a sus casas o para llegar a sus trabajos o en su defecto a 
los colegios que estudian los niños en donde puede llegar muy enlodados embarrados e 
inclusive accidentados a causa de estos grandes charcos que se encuentran en ese 
momento en esta zona, aquí lo está mostrando está es la entrada a Piles donde podemos 
observar pues el gran deterioro de esta vía, dicen que durante ya hace muchos años no se 
le realiza los mantenimientos pertinentes, aquí se denota por ejemplo quien pasa ese 
Charco me estaban diciendo que le regalara flotadores para generar una protesta en este 
lugar, porque es de constante inundación y aquí pasamos al barrio portal de Yumbo, en 
donde también se presentan problemas y deterioro en las vías alternas al mismo, entonces 
si hago ese llamado desde estrado para que el jefe de infraestructura pueda realizar los 
mantenimientos pertinentes cómo también el día ayer tome nota en la sesión plenaria de 
uno de las denuncias que han realizado por medio de la redes sociales relacionada con la 
curva de la iglesia de Puerto ISAAC esa curva es de constante inundación, con cualquier 
lluvia hay inundación que genera problemas en la movilidad, posible accidentalidad, 
inclusive en caso de ser utilizada esta vía, en caso de emergencia quedan totalmente 
bloqueadas la ambulancia o las personas que necesiten hacer uso de la misma, porque se 
vuelve un cuello de botella que es insostenible y le pedimos por favor a quien concierna de 
la administración municipal pueda elevar esa consulta a INVIAS o en su defecto si desde 
acá desde el gobierno municipal podemos generar esas soluciones que permitan dar fin a 
esta problemática de inundación allí en el sector de Puerto Isaac, para nosotros sería de 
mucha importancia porque no solamente afecta al trabajador, afecta a todo el que transita 
por este sector y también puede afectar inclusive impactar negativamente en la vida de las 
personas porque ahí puede haber accidentes con muerto a bordo, queríamos destacar 
estas denuncias todas van en lo concerniente a la movilidad y a las vías a infraestructura 
vial del municipio de Yumbo para que podamos dar soluciones de pronto rápidas y acorde 
a las necesidades de las personas que habitamos este lindo municipio. 
El presidente dice: señor secretario tener pendiente esto de las vías que son muy 
importante para nuestro municipio, 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: con respecto a lo que planteaba el 
Concejal Andrés Cruz de esas vías en portales de Yumbo, la verdad es que esas vías, 
cómo lo dice él esa gente viene pidiendo esto hace mucho tiempo Concejal, hay cartas hay 
cantidad de cosas, pero entonces señor Presidente, más que a infraestructura yo querría 
apoyar esta moción esta solicitud, pero que se le escriba por favor a la ESPY, porqué lo 
que contesto infraestructura a la comunidad es que al estar el alcantarillado dañado era la 
ESPY quien debía hacer esa intervención, entonces que se le oficie también a la ESPY 
para que sea la ESPY sea la que vaya y revise y miren la posibilidad porque es cierto de 
esta vía, están totalmente dañadas, totalmente colapsadas y es una comunidad que viene 
solicitando esto. 
por otro lado señor Presidente le quiero solicitar a usted que a quien corresponda puede 
ser la UMATA u obras públicas, hay una solicitud de la comunidad del barrio Lleras 
exactamente los vecinos que quedan ahí cerquita a la Fundación Caracolí donde está la 
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fundación Smurfit Cartón de Colombia, hay unos árboles la calle sexta norte entre carrera 
cuarta y quinta norte, hay unos árboles muy frondosos muy grandes aquí en ese lado de la 
fundación Smurfit que se están prestando para que los delincuentes se escondan allí, tanto 
para consumir sustancias cómo para asaltar a las personas, entonces la solicitud señor 
presidente es que se le pueda pedir a la UMATA o la entidad competente que puedan 
hacer la visita a este sitio el barrio Lleras y podar estos árboles, 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: secretario para que se sirva por favor 
tomar nota de lo que decía el Concejal Giovanny Escobar y se remita los oficios 
correspondientes de manera inmediata, de igual manera secretario para que por favor 
recomendarle que en las solicitudes que remita el Concejo cómo corporación por 
solicitudes de los Concejales de oposición que los oficios respectivos se le incluya la norma 
estatuto de la oposición que habla que existe el término de cinco días para que nos den 
respuesta a las solicitudes de información y documentación oficial que provienen repito de 
los Concejales de oposición cómo las que hacía hace un rato el Concejal Andrés Cruz en 
relación con el tema de Piles y con el tema de portal de Yumbo y con el tema de la curva 
de puerto Isaac, cómo todos hemos visto se está presentando inundaciones fuertes con 
esta lluvia estas precipitaciones que se están presentando últimamente eso se lo digo en 
calidad de vicepresidente de la mesa directiva. 
Cómo Concejal iba a tocar el mismo tema de la curva de Puerto Isaac, yo pienso 
comunidad Concejales que toca que la ESPY coordine con quien corresponda, el tema de 
la atención inmediata, digamos de esas alcantarillas esos sumideros cuando colapsa por el 
tema de lluvias, ya el tema digamos de la curva de la Iglesia de Puerto lsaacs es una 
situación notoria entonces Complementando la solicitud que hacía el Concejal Andrés Cruz 
para que por favor secretario oficiemos al gerente de la ESPY, se sabe que es vía nacional 
pero alguna articulación tiene que haber allí entre INVIAS o el concesionario más bien de 
INVIAS y la ESPY que es nuestra empresa de alcantarillado para que tome cartas en el 
asunto. 
de igual manera y con la venía el señor Presidente, secretario para que por favor oficiemos 
a Planeación Municipal creería yo o a Gobierno o ambas porque en relación con el tema de 
Piles que para todos es conocido la problemática digamos ambiental que se presenta allí 
por la quema de carbón y a la vez la problemática social y económica de los moradores o 
de las personas que habitan allí en ese sector, hasta hace poco, yo escuchaba de la 
personería que habían unas mesas de trabajo de cara a tratar de resolver digamos todo 
ese poco, ese enredo digámoslo así, porque uno entiende el derecho digamos al trabajo, 
las necesidades que tienen estas personas que allá residen y que trabajan con esta 
actividad, pero también así cómo ellos tienen ese derecho o esos derechos, está el 
derecho o interés colectivo al ambiente sano que tenemos todos también los habitantes de 
Yumbo especialmente de la comuna uno, porque digamos que cuando uno viene del 
aeropuerto cuando viene de Cali, pasa por Cencar hasta la glorieta las Américas, incluso 
hasta la Estancia Guabinas toda esta parte sur del municipio de Yumbo pues está afectada 
o se ve afectada por el tema de la calidad del aire, por las partículas que se quedan en el 
aire producto de esta actividad de quema de carbón, entonces para solicitarle secretario 
que oficiemos por favor a planeación y gobierno, o ambas, según corresponda para que 
nos cuenten en qué van esas mesas o las acciones que está adelantando la administración 
en conjunto con la Personería para atender y darle cómo una salida salomónica digamos a 
esta situación, situación que no debe digamos continuar pasando, es hora de resolver este 
asunto y a la mayor brevedad, yo en días pasados e reitere de manera personal una 
solicitud a la CVC, recuerden que recién iniciamos nuestro periodo cómo Concejales en el 
año 2020, aquí tuvimos toda fa plana mayor digámoslo así de la CVC, el director de la DAR 
suroccidente, la coordinadora de las cuencas de Mulaló Arroyohondo y Yumbo y el equipo 
de trabajo de la CVC, aquí nos explicaban todo el tema de lo que hace la CVC para ayudar 
en el tema de la mala calidad del aire, en el tema del río Yumbo y demás, entonces yo que 
quiero continuar con el control político al tema ambiental ya le hice la solicitud a la 
corporación y una vez me llegue respuesta, pues miraremos cómo proseguimos con ese 
ejercicio de control político. 
Aprovechando la oportunidad para agradecer a la Concejal María Isabel Moreno, Concejal 
verde en la ciudad capital del Valle del distrito de Cali, al presidente de la corporación del 
Concejo distrital de Cali Fabio Arroyabe y a la mesa directiva y en general a los Concejales 
homólogos del Concejo de la ciudad de Cali por la expresión de solidaridad, al igual que a 
la confederación nacional de Concejales que se unen a las voces pues de rechazo y de 
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solidaridad ante las amenazas que hemos recibido nosotros los Concejales de oposición 
del municipio Yumbo y agradecerle también al presidente que ayer en el video que se 
grabó pues manifestó el rechazo también a esta situación. 
Tiene la palabra el concejal Alexander Ruiz: mi solidaridad con todos los compañeros 
que han recibido este tipo de amenazas cómo ha sido en los diferente escenarios con 
algunos otros compañeros cómo el caso del expresidente el año pasado, Alex Bejarano y 
con todos los que hemos recibido algún tipo de amenaza, yo creo que cómo servidores 
públicos estamos expuestos, aquí yo no he sido la excepción, aquí he recibido cualquier 
tipo amenazas y de verdad que esto es muy incómodo y muy difícil lo que uno tiene que 
vivir con la familia caso sobre todo eso y más cuando una de las amenazas es que van a 
lastimar a un niño menor de edad, entonces es increíble hasta dónde puede llegar algunas 
personas, pero bueno, todo se lo dejamos a Dios y serán entidades encargadas cómo la 
fiscalía de hacer todas las averiguaciones pertinentes, yo quería hablar parte de la 
solidaridad con los compañeros es del tema de la entrega de la de la PTAP en el sector de 
platanares con el pozo profundo que va a beneficiar próximamente 13,000 habitantes, 
mejorando el suministro de agua toda la semana incrementando las horas y que es algo 
que también tenemos que contárselo a la comunidad, ha sido un ejercicio un esfuerzo de 
varios periodos y que hoy vemos es ese resultado, asimismo algo muy bonito que está 
pasando en nuestro municipio y que también es un resultado de varios períodos es el tema 
del plan de saneamiento y manejo de vertimientos que hoy nos permite por lo menos 
parados en toda la vía panorama en el puente del matadero y ver bajar el agua 
transparente, sin ningún tipo olor, entonces se ha hecho el trabajo para mejorar el tema del 
río municipio Yumbo y que esperamos que esa conexión con la PTAR que también va 
avanzando la obra pues sea lo más pronto para que esos colectores puedan llegar allá a la 
PTAR, pero asimismo ahí mismo en ese sector de la vía Panorama en todo el puente 
vemos cómo todavía siguen vertiendo agua y quiero pedirle ya sea a Secretaría de Salud o 
a Paz y Convivencia que haga la inspección, se sigue viendo cómo se vierte agua y al 
parecer es del matadero, quiero solicitar que se oficie a quien corresponda para que haga 
la inspección y que nos verifique quienes es que está haciendo esos vertimientos en ese 
punto, pero de verdad muy contentos al ver que por lo menos ya esos olores 
desaparecieron del sector y que baje el agua transparente 
El vicepresidente William Jaramillo dice: secretario para que por favor tome nota de lo 
que acaba de manifestar y solicitar se oficie a quien corresponda para que se atienda la 
solicitud del Concejal Ruiz, algo que si me preocupa Secretario es cómo hace usted para 
sacar los oficios que aquí nosotros solicitamos que si se saca por Secretaría, le toca 
escuchar nuevamente escuchar la sesión y de ir sacando los oficios, yo le solicitaría o le 
pediría también cómo Vicepresidente de la mesa directiva que siempre en estas sesiones 
este aquí cerca al lado suyo o arriba en alguna parte alguno de los contratistas de apoyo 
de la corporación para que usted no tenga que hacer doble trabajo y no se demoren tanto 
los oficios, esto es que algún abogado o alguna de las contratistas cualquiera este 
tomando nota cada vez que nosotros, alguno de nosotros pide algo que se oficie y no tiene 
que de pronto usted o alguien que le colabore a usted escuchar toda la sesión, tomarse 
ese tiempo para luego sacando uno por uno los oficios, yo creo que es una recomendación 
de mejora continua Octavio, para que salga más rápido oficios o si usted lo hacen de otra 
manera y esta recomendación no tiene digamos sentido pues no hay problema, pero si 
pensaría así como ocurre en el congreso la República, en la asamblea en cualquier lado 
algún asistente de la Secretaría General que pueda estar tomando nota de todo lo que 
nosotros aquí cualquier Concejal pide y salgan esos oficios con la mayor prontitud, era esa 
recomendación. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa Luna: viendo lo que se ha dicho lo que 
se ha comentado yo quiero decirle a los Concejales a todos que si hay una persona en 
este municipio que tenga un corazón noble que sea una persona tranquila ese es 
Santamaría, Santamaría no es una persona de odios, Fernando lo conoce y sabe el 
aprecio que Santamaría le ha tenido siempre porque tan es así que si alguien le puso el 
pecho a la brisa cuando su campaña Fernando fuimos nosotros, y aquí en el Concejo 
dimos debates siempre respaldándolo a usted, entonces yo no entiendo porque decir algo 
que el es insolidario con lo de ustedes, no, el que día nos reunió a nosotros y nos dijo que 
le pidiéramos a la gente a los amigos que no se pusieran de chistosos en la redes por si 
alguno quería hacerse el célebre y generar pánico en el municipio que no, que no se 
hiciera porque es que todos tenemos familia y él nos pidió que fuéramos solidarios con la 
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situación de los cuatro Concejales y eso contrasta con lo que se dice aquí lo que han dicho 
los Concejales en todo su derecho de que es que el señor no le ha prestado atención, 
Santamaría no es una persona de protagonismos pero es una persona que es solidario y 
más aún con situaciones donde se afecta la tranquilidad, no solamente del Concejal si no 
como decía Fernando de las familias, lo que decía Fernando retomando su familia, es la 
familia de ellos, Fernando ha pasado por situaciones, perdió a su padre perdió su hermano 
y yo he dicho uno nace y cuando uno nace trae la muerte de brazo pero uno jamás quiere 
que la muerte llegue por voluntad de otro ser humano, sino por cuestiones naturales y no 
por violencia, yo creo Concejales que todos aquí tenemos que tratar así ellos estén en la 
oposición, están en la oposición porque desde la campaña estamos en oposición unos con 
Fernando y otros con Santamaría otros con Chávez otros con otros, pero yo por eso, 
porque Fernando estaba al otro lado, yo nunca he dejado de apreciar inclusive mi familia, 
le guarda un gran aprecio a Fernando y me dice que deje de pelear con él, es que yo no 
peleo con él, yo hago debates con el que es muy diferente y Fernando lo puede decir 
jamás he sido una persona grosera con él, el ya conoce el estilo mío, la forma de decir las 
cosas, yo creo que él nunca haya sentido que yo lo haya intimidado no, porque que hoy 
estamos unos en un lado y otros en otro, y la política es cómo una ruleta cómo la vida, 
corno dice una canción, la vida es una ruleta y la política es lo mismo, esto se va volviendo 
rotatorio, hoy estamos en esquinas opuestas, pero no en esquinas enemigas y esto va 
rotando de tal manera que de aquí a mañana no sabemos cómo le decía yo a William 
Jaramillo porque yo lo veía ayer que él se descompuso y el temblaba, no, yo le dije venga 
William usted es buen Concejal, usted tiene mucho para darle a la Corporación para darle 
al municipio, esto es política, esto no es odios, esto es de debates, hoy estamos en una 
campaña de congreso, unos en un lado otros en otro, cada cual como hemos visto en 
televisión expone sus ideas y planteamientos cada partido y uno los escucha, y por ende 
ustedes saben de qué la campaña más mentirosa es la del pacto histórico pero yo los 
respeto, eso dicen mentiras a granel, entonces ver uno aquí no nos podemos convertir en 
adversarios de odios si no en adversario s políticos que es muy diferente, que vamos a 
saber nosotros para la campaña por ejemplo del Concejo de alcaldía donde vamos a estar, 
yo no tengo jefes, yo soy independiente y no sé dónde voy estar que pasará mañana, 
entonces por esa razón nunca he dejado de ser insolidario con las situaciones que se 
presentan, lo que pasa es que hay cuestiones por ejemplo como el caso el video, yo 
aprecio a William Henao pero hay un dicho que dice que el pez muere por su propia boca, 
ayer escuchaba a William cuando decía le habían podido quitar los pernos como quien dice 
para que la llanta se soltara y se matara, le habían podido colocar un dispositivo, explosivo 
esto y lo otro, pero también dijo ayer y ahí está grabado acusación respondida acusación 
aceptada, quiso decir que nos estaban acusando a nosotros, entonces yo lo entendí, se 
equivocó porque uno muchas veces por decir una cosa dice otra, entonces yo creo 
Concejales que aquí no se trata y si alguien aprecio yo es a William Henao, es un señor es 
un muchacho, no solamente lo distingo a él si no al papá es un señor, una persona que es 
un ciudadano de calificación 10, su familia, entonces ensañarnos aquí nosotros en 
cuestiones para tratar de ganar adeptos no se trata, mire aquí tenemos que buscar la 
manera de votar por persona al congreso que defiendan la democracia, que no nos vengan 
a improvisar si no por personas que defiendan la democracia, y que gane el que tenga que 
ganar, pero que no quede ese ese sabor que sembramos vientos para en un futuro 
cosechar tempestades evitemos eso, yo reconozco la capacidad de Fernando, es para mí 
un buen político una buena persona, un buen ciudadano pero el problema es como en un 
partido de fútbol cuando yo jugaba pasaba el balón, pasaba el jugado pero no pasaban los 
dos yo quería ganar pero dentro de los deportivo, yo reconozco la capacidad de muchos 
concejales como le he dicho a William, entonces no nos ensañemos y tratar de buscarle 
todos los peros y los pecados a Jhon Jairo Santamaría muchachos, porque venga todos 
absolutamente todos cometemos errores y mucho más personas que llegan a la alcaldía, le 
paso a Fernando cuantos errores de buena fe no cometió, cuanto errores de buena fe no 
ha cometido Santamaría no cometió Carlos Bejarano, y ahora que menciono Carlos 
Bejarano ustedes recuerdan la campaña de Luis Fernando Lenis yo he sido amigo de toda 
la vida de los Bejarano y de los Castillo y yo en esa época no respalde a Luis Fernando 
Lenis y me fui en contra de Carlos Bejarano y me pronuncie en contra de él, pero no por 
eso deje ser enemigo y luego volvimos, porque en la campaña de mi negra Daisy que la 
distingo de toda la vida y volvimos otra vez a retomar el camino de la amistad, que nunca 
se perdió, nos habíamos distanciado pero nunca se había perdido, miren, cuánta gente, yo 
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no puedo decir que toda la gente mía voto por Santamaría o que toda la gente de Cano 
voto por Santamaría o que toda la gente de Alex Ruiz voto por Santamaría o de Arturo 
mucha gente Fernando que votó por mi votaron por usted, y yo por eso no los odio, no, y a 
pesar de que era una campaña que había que tomar, y entonces Fernando porque 
tratemos de decirle al amigo no pases por ese puente porque te va a caer, no sabemos 
mañana si vamos en el mismo tren, que pasará mañana no lo sabemos, yo pienso 
concejales que Yumbo hay que construirlo entre todos, porque es que si nosotros desde 
acá en la corporación nosotros que somos los líderes de la comunidad sembramos la 
cizaña sembramos el odio sembramos la discordia no vamos a ninguna parte, miren yo 
ando por Yumbo a pie por toda parte, por la plaza de mercado, sí, hay riesgos, en qué 
actividad que haga el ser humano no hay riesgo, en todas partes hay riesgo, pero yo 
siempre digo en peores partes me ha cogido la noche, yo los invito a que todos dejemos de 
buscarle los pecados al otro cuando nosotros hemos cometido de pronto hasta peores 
pecados, tratemos de construir un municipio y hacer amigos para la próxima campaña, que 
no sabemos quién va ser el candidato yo aquí lo he dicho para mí puede ser candidato 
Fernando Murgueitio, Carlos Bejarano, puede ser candidato este señor Ferney Lozano, 
puede ser candidato Adolfo Guevara a quien aprecio mucho, porque fue Concejal, puede 
ser alcalde el señor Oscar Fuentes, he puesto también en la palestra a la señora que está 
en Hacienda a un poco de gente que pueden tener aspiración a la alcaldía, entonces no 
sabemos en cuál de esos trenes en cuál de esos coches nos vamos a montar en el futuro y 
no vamos despedazar desde ahora, no dejemos que está campaña al congreso pase y que 
ganen los demócratas y que pierdan los mamertos 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: yo quiero hacer referencia señor 
Presidente al tema de tocaba el Concejal Carlos Villa y algo que tocaba del Concejal 
Fernando David Murgueltio cuando reclamaba vehementemente la falta de solidaridad de 
la Corporación y de algunos de los cabildantes por la situación que están pasando ellos 
Concejales de oposición, frente a las amenazas que dicen ellos o de las cuales dicen ser 
ellos víctimas en estos momentos, yo como Concejal del municipio de Yumbo rechazo 
todo acto de violencia y todo acto de intimidación a la actividad política en nuestro 
municipio y he guardado silencio porque yo prefiero guardar silencio a manifestar una 
solidaridad hipócrita cómo en su momento lo hizo el Concejal Murgueitio, yo también he 
sido víctimas de amenazas el año pasado, me enviaron una corona de flores aquí a la 
corporación una tarjeta que decía que descansa en paz señor presidente del Concejo Alex 
Bejarano tanto que en su momento el Concejal Murgueitio manifestó unas solidaridad 
hipócrita y luego manifestó que eso era pura payasada en esos términos tal cual cómo lo 
estoy diciendo, que eso era una payasada cómo la del primo para que le diera carro 
blindado y le dieran esquema de seguridad y decía el en su momento que esa era una 
apreciación personal, me acuerdo que le refute y le dije que esas personas que hacían 
esas apreciaciones personales las hacían poque como ellos actuaban así pensaban que 
actuaba todo mundo, y no es que sea indiferente a esa a esa solidaridad que han 
manifestado los demás Concejales sino que cómo lo dije prefiero guardar silencio ha 
manifestar una solidaridad hipócrita porque decían ustedes concejales de la oposición o el 
Concejal Murgueitio que estamos en la contienda electoral a nivel nacional, el congreso la 
República y que no es menester inventarse amenazas en estos momentos porque no 
beneficia a nadie, porque siempre se ha visto una doble intención de querer atacar a la 
administración municipal o de querer hacer ver mal la administración municipal en cabeza 
del señor alcalde por parte de los Concejales de oposición, yo recuerdo y lo decía el 
Concejal Carlos Villa ahorita de que nosotros o algunos de nosotros nos encargamos de 
generar esos odios en la redes sociales, esa enemistades, por qué siempre se ha visto esa 
doble intención, recuerdo cuando en su momento se aprobó ese proyecto que presentó el 
señor alcalde por modio del cual solicitaba autorización para un empréstito cómo quisieron 
hacernos ver doctora Daisy recuerda sembrando odio en la comunidad manifestando los 
Concejales de oposición que a espaldas de la comunidad nosotros estábamos endeudando 
el municipio, aquí no se hace nada a espaldas de la comunidad esas son las funciones de 
nosotros cómo concejales, aprobar los proyectos de acuerdo que presente el señor alcalde 
para sacar adelante el plan de desarrollo y eso no era nuevo, el señor alcalde estaba 
pidiendo en su momento una autorización para endeudar al municipio de $25000000000 
y en su momento cuando Fernando David Murgueitio fue alcalde endeudo al municipio en 
más de $50000000000 y no se hizo a espaldas la comunidad, se hizo aquí en la 
corporación Concejo Municipal y hay muchos Concejales, en este momento que fueron 
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concejales en ese tiempo y no paso absolutamente nada, entonces siempre se ha querido 
hacer ver cómo que la administración municipal estuviera actuando de una manera ilegal 
de una manera irregular, dicen que por hacer públicas unas denuncias en los excesos de 
contratación en el municipio de Yumbo han recibido una amenazas directas, eso es normal 
Concejal Murgueitio, la contratación es normal en todas las administraciones, en su 
administración se dio a través de cooperativas pero se dio, a través de fundaciones pero se 
dio, es más, manosearon los contratistas, los amedrentaron haciéndoles contrato a seis 
meses en tiempo electoral cuando usted necesitaba sacar adelante a la representante a la 
Cámara la doctora Ana Cristina Paz, de que se aterra, el año pasado cuando aquí 
hablaba vehementemente y decía es que yo le exijo al alcalde le solicito al alcalde que 
contrate más gente para que se dé la reactivación económica en el municipio, y se de la 
economía circular porque si alguien se contrata aquí y vive aquí pues compra aquí en 
Yumbo y eso beneficia a todo el municipio de Yumbo y hoy que él señor alcalde a tenido a 
bien porque es el alcalde no el Concejo que contrata, entonces se aterra y dice que hay 
excesos en contratación y que por esas denuncias públicas han recibido amenazas 
directas y era también a lo que hacía referencia el Concejal Carlos Villa que le recordaba al 
Concejal William Henao, cuando ayer dijo que manifestación respondida culpa manifiesta, 
creo que fue así que dijo si no estoy mal, dando entre ver también de que si están 
haciendo unas denuncias públicas por exceso en la contratación por parte de la 
administración municipal entonces de quien vienen las amenazas, vendrán de la 
administración municipal, que no quieren generar conflictos que no quieren generar odios, 
que llaman a la tranquilidad a la paz, mire el caso del video de ayer que mostraba el 
Concejal Andrés Cruz, más era el interés del video mostrarlo en redes sociales que la 
misma denuncia por el posible hurto que se había generado frente al automotor de 
propiedad el Concejal Andrés Cruz, porque una vez intervino a los dos minutos estaba el 
video rodando por todas las redes sociales, por lnstagram por Facebook y por todas las 
redes sociales, entonces el llamado que quiero hacer Concejales es a que nosotros 
mismos no seamos ese foco de enemistades ese foco de odios que no seamos nosotros 
los generadores de esos problemas y de esos odios con nuestros seguidores, mire yo en 
una intervención ahora que el concejal Alexandre Ruiz hacía referencia a la planta de agua 
potable de Platanares ese día hice una intervención, la cual representada en 90 minutos 
día después pero la cortaron y al cortarla se descontextualiza por completo y yo solo me 
reía viendo los comentarios de los seguidores de la página animalista y Concejo cómo 
Vamos que sabemos de quien no quienes manejan esas páginas manifestando una 
cantidad de insultos una cantidad de groserías una cantidad de patanerías de que a mí me 
importaba un pito la vida de los ciudadanos de Yumbo, no es eso, lo que pasa es que en 
su momento cortaron la intervención y se descontextualíza por completo, entonces 
aprovecharon eso para generar odios para generar ataques y no se miden las 
consecuencias que eso puede llevar en nuestro municipio, entonces yo si quiero hacer este 
llamado honorables concejales y reitero no es que no me importe lo que está pasando, sino 
que prefiero guardar silencio para no manifestar una solidaridad hipócrita y luego venir a 
chillar aquí a decir de que ninguno se solidarizó conmigo cuando yo fui víctima de esas 
amenazas de las cuales son víctimas hoy los Concejales de oposición. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: quiero hacerle la réplica al 
Concejal Alexander Bejarano, lo primero si nos deja claro su posición de que no puede ser 
hipócrita manifestando su solidaridad con los Concejales y entiendo su posición y está muy 
bien, y hace referencia a un episodio cuando en el caso de el fue amenazado yo manifesté 
aquí públicamente, no en este recinto si no al concejo y solicite que por secretaria se 
hicieran las investigaciones y se brindaran íes garantías porque es el deber ser, ya sí me 
pregunta mi opinión personal digo si uno piensa, digamos que en ese momento pensé dije 
no pues el lobo asustado con caperucita pensé yo, y después para eso es lo que hace Dios 
en la vida de uno, después me hizo entender y escribí eso en el chat de los Concejales, 
luego lo borre y él no lo vio, él estaba diciendo algo que le contaron ni siquiera lo vio ni lo 
tiene, para poderlo a decir así como en palabras textuales porque yo no utilizo varias de las 
palabras que el uso, pero mire como es Dios ahí me metió mi garrotazo, por imprudente 
por estar pensando cosas que no debe ser y que tal que tenga problemas por otro lado, y 
que por otro lado sea las amenazas, entonces digamos que uno en la vida va aprendiendo 
y es cierto y me parece que está bien y el que no tenga solidaridad que no la tenga, mi 
reclamo aquí es claro, es a la administración, la administración tiene la obligación de 
hacerlo, siempre habla del tema que yo cuando fui alcalde hice sin ninguna prueba, me 
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han investigado lo que usted no se imagina y no tienen ninguna prueba, pero yo si les 
quiero recordar algo, cuando yo fui alcalde todo e) mundo tuvo derecho de elegir a quien 
quisiera elegir, ustedes no con todo respeto se los digo, ustedes ya no tienen ninguna 
relación que puedan tener directa con congresistas, antes todos los Concejales escogían 
con quien votaban y el alcalde si tenía algún interés o algún parecido, pues tenía que 
convencer a la gente, a ustedes no, ustedes tienen una obligación, ustedes tienen una 
directriz han perdido la autonomía política y se los digo con todo respeto pero para que lo 
reflexionen, ojalá algún día lo respeten o se hagan respetar, pero también quiero decirles 
algo de que ese discurso desque porque yo fui alcalde entonces podemos hacer nosotros 
lo que queramos también porque usted fue alcalde y no diga nada entonces déjenos hacer 
lo que nosotros queramos porque usted fue alcalde, entonces yo puedo cometer todas las 
irregulares del mundo porque usted fue alcalde, no, porque quiero recordarles algo, hoy yo 
no soy alcalde, yo soy Concejal de oposición, si yo fuera policía, cumpliría mi papel cómo 
policía, yo soy Concejal de Yumbo de oposición y la oposición es muy valiosa para que no 
cometan errores los gobiernos, las denuncias que hemos hecho nosotros aquí han sido 
públicas políticas, nosotros no nos hemos puesto a perseguir a nadie, ni hemos puesto 
demandas en fiscalía ni hemos puesto ninguna de esas actuaciones, hemos hecho es claro 
con argumentos y los invito al debate, vamos a debatirlo con argumentos de los problemas 
que se están presentando, en su momento lo vamos a discutir, pero bueno, no hemos 
llegado a otros niveles no es una intención de bloquear ni perjudicar pero obviamente ya 
frente a situaciones toca que tomar otras medidas. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería referirme a una de las partes en donde 
citó mi nombre el Concejal Alex Bejarano, de verdad el video el día de ayer obviamente se 
muestra posterior a la ridiculización de! tema que pretendían hacer e! Concejal Carlos Villa 
cuando nos llama tres chiflados, cuando nos dice que la cortina se mueve y que nos 
asustamos, cuando nos dice pollitos con frío, cuando nos dice mártires, y que todo mundo 
denotaba una sonrisa frente a los hechos que estábamos denunciando seriamente, 
entonces tocaba socializar ante la comunidad que lo que aquí hablamos no es mentira, es 
una realidad que la estamos sintiendo que la estamos viviendo y que hay evidencia, yo no 
sé si las pretensiones de sus palabras es que la amenazas sean escondidas o archivadas, 
que nadie sepa de qué se amenaza acá en el municipio de Yumbo de que no podamos 
nosotros sensibilizar y educar a la comunidad de las problemáticas que hay acá en la 
ejecución de los recursos públicos y en las problemáticas sociales que hay acá en el 
municipio de Yumbo, no sé si las pretensiones es guardar todo eso y mostrar una buena 
cara así posiblemente nos vayan a asesinar, ahora tenemos una herramienta muy fuerte 
que son las redes sociales que nos ayudan a comunicarle a toda la comunidad de lo que 
se esta viviendo de lo que está pasando en todo el mundo en especial en el municipio, 
entonces no entendí la aclaración frente a que estábamos esperando, inclusive yo les 
mando por el chat privado a todos los Concejales el video, posiblemente ni fui yo, sino que 
fue algún Concejal que tomó la iniciativa, porque esto se riega, son redes de comunicación 
y no son privadas y todo lo que pasa acá de nosotros cómo servidores públicos es público, 
es para que la gente se entere para que la gente no desconozca, entonces si me parece 
fuera de contexto de que se ofendan por comunicar, y cómo ayer lo exprese siempre lo que 
yo tenga que decir, inclusive se lo iba a decir al señor alcalde cuando estaba acá a 
contextualizarlo de este tema siempre de frente, con los compañeros de la AS) llegue a 
tener un altercado gracias a Dios yo creo que hoy están claros con los temas, por qué 
siempre me he distinguido que si tengo algún inconveniente no uso perfiles falsos ni nada 
por el estilo, sino que voy directamente a donde las personas o lo público yo y de igual 
manera lo hacen las personas que siguen mi organización política, ustedes lo han podido 
observar en la redes sociales y de igual manera cómo lo han podido observar en las 
trasmisiones del Concejo, ya de resto toca instaurar las demandadas concernientes si 
ustedes se ven afectados en alguna enunciación o en algún señalamiento para que puedan 
así mismo investigar a quienes generan comentarios que posiblemente pueden afectar la 
buena honra o que pueden calumniar alguno de los Concejales. 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales. 

cieJ_/ Ej oqz&d/ cyme h o&uu&iv iea, h 
Cafi 5 .Wi, 4-40 MSduib 'Uno C51M'Y 

Wéfonos 6693742/695-7195 / 695-7196 
WWW. Conc*'Yum6o.gotco — antactoConcejo'Yumfio.gov.co 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 14 de 14 

TRD: 1 00-02 
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

Municipio de Yumbo, siendo las 11:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 03 de marzo deI 2022, a partir de las 09:00 
horas. 

HOR,CIO CASTILLO PABON 
Presidente 

O TAVIO RODRIGUEZ CARDONA 
Secretario General (e) 
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